他但行耕耘终见光会 际劳动节特别报道

菏泽市曹县大集镇孙庄村党总支书记孙学平

电商赋能,"甜秫秸村"蝶变"淘宝村"



孙学平,菏泽市曹县大集镇孙庄 村党总支书记。工作31年来,带领孙庄 村由"甜秫秸孙庄"转型为"蔬菜孙庄",再到"淘宝孙庄",摸索出一条"党建+电商"的乡村振兴之路。

2014年以来, 孙庄村连续九年被 阿里巴巴集团授予"中国淘宝村", 孙 学平获得"山东省劳动模范""山东省 优秀党务工作者""齐鲁乡村之星

记者 马璐璐

从"甜秫秸孙庄 到"淘宝孙庄

1992年,孙学平带领全村种植可 用于制糖、酿酒、造纸等的经济作物甜 秫秸,初步解决了村民的生存问题。

到了2000年,孙庄村开始积极引 导和组织全村党员干部和广大人民群 众大力发展无公害蔬菜生产,注册了 "伊尹牌"无公害蔬菜品牌,走上了一 条以菜促农、农菜共同发展的致富路, 成为了远近闻名的蔬菜生产专业村, 全省科普先进村。最鼎盛的时候,全村 共发展早春大棚1200个,中拱棚500 个,蔬菜总面积1500亩,这让孙庄村成 了全县有名的"蔬菜村"

这原本已经是孙学平所能想到的 村庄最好的发展之路。人们虽然跟土 地绑在一起,可人人有活儿干,天天有 收入,还评上了示范村,孙学平和村民 都骄傲于此。但是,2008年左右,蔬菜 种植越来越多,而利润越来越低。很多 菜农辛苦一年,不仅没有剩余,甚至还 因为先期投入而欠下外债,导致大批 精壮劳力纷纷外出务工

2013年,孙庄村临近的丁楼村整 个村子都在网上卖影楼用的摄影服和 演出服。销售、打版、缝纫等环节都可

以在本村完成,村里人人有事做,有钱 挣,而且坐在家里,风吹不到,雨淋不 到。就在这一年,孙学平开始发动村民

家家户户做电商 全村开设淘店2200个

2014年以来,在抓党建促乡村振 兴的过程中,孙学平在实践中逐步探 索出"党建+电商"的发展模式,乘着 万联网+"浪潮,孙庄村依托销售表演 服装、土特产品等产业,搭上了电子商 务发展的快车。

为深入实施乡村振兴战略,带领 全村干部群众大力发展农村电商,孙 学平挨家挨户做工作,一个网店带动 一户、一户带动一街、一街带动一村, 使整个村形成了"家家做电商、户户有 淘宝、人人开网店、天天有钱赚"的可 喜局面。

孙庄村有着2600多人口,现在几 乎家家户户都在做电商。截至目前,全 村拥有淘店2200个, 天猫店200个, 拼 多多、抖音、直播、快手等平台网店500 余家,全村达到了电商全覆盖。

在孙学平的带领下,孙庄村建设 了淘宝辅料大市场、电商一条街,引来 浙江柯桥布业、义乌小商品、江南辅料 等300多家企业在孙庄村安营扎寨,20 多家物流快递在孙庄驻村设点。孙庄 村目前已经形成了完整的"电商+服装

生产"产业链,80%的村民从事淘宝演 出服及相关行业。

用一颗感恩的心 为乡亲们服务

为了产业发展,孙学平带领村班 子不断完善村内基础设施,修缮了村 内路面,解决物流运输难题。目前,孙 庄村所有街道、胡同、自然村道路都全 部硬化,是大集镇第一个实现"路路 涌"的村庄。

值得一提的是,孙庄村成立了服 务电商发展的"淘宝资金互助部",为 开淘宝店的网商、服饰加工户或者打 算开网店的创业者提供门槛低、效率 高、手续简单、方便快捷的资金需求, 缓解资金压力。村内还开设了电商宣 传专栏,多渠道引导、激励、帮助、支持 广大村民投身电商,并营造浓厚的发 展氛围。

经济要发展,文化更要繁荣。为了 丰富广大群众的文化生活,孙学平带 领村两委先后建设了文化广场、乡村 大舞台,安装了健身器材,成立了秧歌 队,为全村群众表达电商致富的喜悦 心情提供了良好的服务平台。

对于今后的发展,孙学平表示,要 用一颗感恩的心为乡亲们服务,把组 织建在产业上、党员聚在产业中、群众 富在产业里,让群众更富裕,让乡村更

山东核电设备制造有限公司焊工管理室刘伟

坚守一线16年,攻坚克难"焊"匠心



刘伟,山东核电设备制造有限公 司生产技术部焊工管理室高级主管。

坚守核电建设车间一线焊接生产 岗位16年,刘伟相信"一勤天下无难 ,不断解决并优化改善核电装备制 造过程中的焊接工艺。获得"山东省劳动模范""山东省五一劳动奖章""齐鲁 工匠"等荣誉称号

记者 于洋

研发智能焊接机器人 "焊缝焊接"实现一键操作

2007年,刘伟大学毕业,入职山 东核电设备制造有限公司,扎根一 线焊接车间

在设备制造过程中,刘伟遇到了 小体积焊接难题。焊工要钻到宽高不 到半米、长度20米的空间内进行作 业,一焊就是一天。"最麻烦的是胖一 点的工人进不去,急需开发一款小型 焊接机器人,要求体积小,但功能全。

时间紧、任务重,刘伟和他的团 队日夜不停地奋战。2020年3月,这 款高度集成的焊接机器人历时两年 终于研发成功。一经问世,它就连续 焊接4000多米焊缝,合格率100%。

刘伟给它起名叫"霹雳鼠","霹 "代表焊接的时候发出噼里啪啦 的声音,"鼠"代表老鼠,体积小且灵 活的意思。综合起来就是"一只在狭 长空间内灵活爬行的小老鼠"

扎根一线十余年的他,深知近 距离焊接的辛苦,有时遇上铝合金 作业,工人还需要全副武装地防毒。 "而且铝这种材质很'娇气',焊完总会有缺陷,需要反复修改。"刘伟说。

有了"霹雳鼠"的基础,再开展

"智能焊接机器人"研发并不难,难 点在于当对铝材进行焊接时,由于 铝是一种亮面材料,反光严重,机器人识别不了上面的行走路线。"这就 像我们走在雪地中,白茫茫一片,分 不清道路。"刘伟说。

经过通宵达旦地查资料、做整 理,刘伟再次实现自动化焊接技术 突破。2021年10月15日, 一名普通 操作工在远离焊缝5米的地方,按 下开关,开启了核电站空气导流板 产品(铝材)的所有焊缝一次性不间 断焊接。智能焊接机器人的研发成 功,实现了一键操作,操作工无需 再忍有色金属的污染,之前所有焊 工都不愿意干的活顿时变成了"香 饽饽"。

优化考核标准 激活年轻焊工生产力

智能焊接机器人的加入,改善 了焊工的工作环境,提高了大家工 作的舒适度、积极性。在此基础上, 刘伟率先提出了一套焊工工作量积 分制考核评价与管理标准,首创焊 工积分制考核管理体系和软件,能 够平衡从事不同产品、不同焊接难 度系数的焊工的绩效分配额,这让 焊工从被动接收工作转变为主动寻 找工作。

在人才培养方面,刘伟格外重 视年轻人的培养。"我们宁可牺牲短 期的比赛成绩,也要保团队建设,让 技能梯队更加科学合理。我们的目标就是必须把'00后'提上去!"在一 次比赛中,他选派"00后"与"80后" "90后"一起参加团体比赛,比赛结 束后,参赛的"00后"焊工干劲十足。

伴着焊工工作环境的改善和焊 工工作积极性的提高,刘伟也从一 名普普通通的年轻技术员蜕变为成 熟稳重的"齐鲁工匠"。当初,因为画 图太多,刘伟一年半的时间把一台 崭新的电脑用到几乎报废;经常晚 上熬夜画图、写材料,眼镜度数由 100多度涨到了将近400度;为了快速 论证一组数据,一天内从海阳出发 到成都、杭州等五个城市,连续工作 23个小时……

而这一路,他并不孤独,与他并 肩作战的是同样身为核电建设工程 师的妻子,总是等着他回家,在黎明 之时陪他吃完前夜的晚餐,从未抱 怨,只是偶尔感叹:"你才30多岁,都 半头白发了。

入职16年来,刘伟与海阳核电 事业共同成长与进步,以专业的业 务能力和精益求精的工作态度,从 一名普通的技术员成长为一名"齐 鲁工匠",诠释了自身的职业价值和 人生追求。